
Kornatice
Kraj: Plzeňský Okres: Rokycany

Správní obvod: Rokycany GPS souřadnice: 49.658935N, 13.592216E

Nadmořská výška: 413 m n. m. První pís. zmínka: 1368 (656 let) Katastrální výměra: 5 121 ha

Počet obyvatel: 275 PSČ: 338 43

Adresa URL: www.kornatice.cz

Památky a zajímavosti Kornatice
Založení hradu Lopata se datuje do 40. let 14. století pány z Litic. Jméno hradu postaveného na
buližníkovém suku vzniklo pravděpodobně podle tvaru hradní skály a poprvé se v pramenech ozývá roku
1377, kdy se Rausův syn Heřman píše z Lopaty.
Počátkem 80. let 19. století pověřil hrabě Arnošt František z Valdštejna F.X. France, aby začal
systematický výzkum hradu Lopaty. Při odklizování suti bylo nalezeno mnoho předmětů z období
existence hradu. Nejvzácnější nález byl učiněn v přikopu pod hradem, kde byly vykopány zbytky
impozantního gotického portálu, který byl s doplněnými kusy znovu postaven na jeho bývalém místě v roce
1888. Portál, v současné době zbořený vandaly, byl vysoký 4 m a šířka ostění činila 180 cm.
Hluboko v sutinách zdiva byl objeven neobvyklý keramický pohár, jehož kalich byl vyzdoben čtyřmi
reliéfními obličeji. Při výzkumu hradního prostoru byl získán rozsáhlý nálezový materiál.Výzkum
měl také významný přínos pro poznání hradního schematu a objasnil jeho někdejší podobu. Cesta, po
níž se přijíždělo k hradu, je ještě dnes zachovaná v 130metrovém úseku. Vedle, pod jižním svahem v
předhradí procházela v těsné blízkosti strážní věžičky, vystavěné na malém buližníkovém
suku v jihovýchodní části předhradí. Za věžičkou vyústila na podhradní plošinu a zde se u paty
hradní skály stočila zpět k severovýchodnímu nároží předhradí. Předhradí bylo obehnané pouze
palisádovou, dřevěnou hradbou a poskytovalo dostatečný prostor pro umístění stájí, čeledníků a
dalších hospodářskovýrobních objektů, taktéž postavených ze dřeva. Z předhradí již musel
příchozí pokračovat pěšky na vyšší plošinu, kde vstoupil do mostní věže, jejíž poslední patro
ústilo na most vedoucí do horního hradu. Konec mostu byl opatřen na straně hradu padací částí. Za ní
se nacházelo úzké mezibraní, odkud ještě byla přístupná vrátnice vestavěná do nižší parkánové
zdi. Velkým, již zmíněným portálem, vešel příchozí na nevelké hradní nádvoří. Vlevo stála
velká, patrně patrová budova s podstřeším, která sloužila jako palác hradního pána. Na protilehlé
straně střežily vstupní bránu a nejsnáze dostupnou severovýchodní stranu hradu dvě věže. Jedna
hranolová a druhá kruhová. Mezi nimi stála ještě jedna nevelká budova, neznámého účelu. Severní
část hradu nesla pouze vysokou hradbu.Dole pod hradem jsou patrné ještě další středověké hradby.
Jedná se většinou o pozůstatky palebných pozic z doby dobývání hradu. K hospodářství hradu patřila
také ještě dnes patrná hráz malého rybníčka, který snad sloužil k napájení dobytka. Hrad Lopata byl
přes svoji malou rozlohu, velmi dobře zabezpečen a zřejmě nákladně zařízen, jak o tom svědčí
svědectví nálezů z Francových výzkumů.
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